

ЧИТАЯ КАРТУ ФРА МАУРО

Среди источников истории казахской государственности, средневековые карты, созданные в Западной Европе, занимают особое место. Они отражают не только и не столько историю казахской государственности, как восприятие места казахской государственности в глобальной системе политических и экономических отношений в сложной и интригующей эпохе. В этом контексте, карта мира, составленная венецианским монахом Фра Мауро примерно 1460 г. – Марро Мундо - занимает особое место в качестве одной из самых детальных и крупномасштабных карт того времени. Какова стоимость этой карты для понимания истории казахской государственности? Что можно сказать по поводу этой карты и какие тайны может повлечь она за собой? Что она может сказать нам об истории международных отношений Казахстана той эпохи?

Казахская государственность раннего периода через исследование карты мира Фра Мауро из Венеции. (1450 г.-1460 г.)

Марро Мундо как доказательство истории Казахской Земли

Карта Марро Мундо Фра Мауро представляет мир в соответствии с видением в 15-м веке, и изображает среди прочего территорию Казахстана с некоторыми интересными деталями. Карта предположительно создана между 1450 г. и 1460 г. венецианским монахом-картографом в монастыре Сан- Джованни (недалеко от Венеции), и была сделана по заказу короля Португалии. Она - одна из самых загадочных и интригующих карт средневековья, которая не дает покоя исследователям многих стран. Ее изучение важно и интересно, потому что вместе с другими политическими и культурными картами средневековья она может служить источником для изучения истории и развития казахского государства в 15-м веке, в частности, в контексте научной дискуссии в честь 550-летия Казахского ханства.

Эта карта имеет интереснейшую историю как бесценный исторический источник, и как важный документ для изучения казахской государственности в раннем периоде по трем причинам:

Она подготовлена по многочисленным письменным источникам, в том числе многим, не дошедшим до наших дней.

Основана на многочисленных персональных интервью путешественников и дипломатов того времени: Фра Мауро провел интервью не только с венецианскими и генуэзскими гражданами, но и с торговцами, путешественниками и послами, жившими в Венеции, в квартале Азии. Многие из жителей этого квартала были выходцами из Центрально-Азиатского региона, где и создавалась основа казахской государственности в то самое время. Среди них, вероятнее всего, были представители казахских и других тюркских племен, в частности, кипчаков. Фактически, это и есть тот самый интересный документ, доказывающий близкую и тесную связь этой эпохи с Кодексом Куманикуса (1330 г.) - кипчакско-персидско-латинским словарем, который является одним из самых

известных памятников тюркских сочинений (изученных казахстанским ученым Александром Гаркавцом).

Содержание карты также является интересным: монументальная карта размером 2.4x2.4 м. включает в себя около 3000 письменных знаков, наименований и заметок. Принимая во внимание характеристики той эпохи - они могут содержать особое значение: тайные знаки и коды, в том числе истории дипломатических и военных отношений Венеции с государствами, расположенными на территории современного Казахстана. В контексте истории Центральной Азии говорится о том, что, несомненно, она является самой ценной частью использования письменных средневековых документов. Фра Мауро на современном термине провел контент-анализ информации о политическом, военном и культурном статусе в регионе. Многие из этих источников просто не сохранились до наших дней.

Секреты ученого и картографа Фра Мауро

Мы можем только догадываться о секретах этой исторически ценной научно-исследовательской работы, так как все научные, технические архивы картографа Фра Мауро, все записи и интервью таинственно исчезли после его смерти в 1464 г. или 1465 г. Что он мог иметь? Ответ лежит частично в самой судьбе этой карты - хотя она была сделана по заказу и оплачивалась королем Португалии Афонсом V, (Афонсо V (1432 г.-1481 г.)) - исследователь, доктор Пьеро Фалчетта предполагает, что первый экземпляр карты не был доставлен клиенту. Он считает, что в библиотеке Марчиано имеется вторая копия, и автор - Фра Мауро. Кроме того, ученый считает, что многие секретные шпионские агентуры и королевские суды были весьма заинтересованы в том, чтобы карта мира не покидала Венецию, и чтобы эти тайны не были рассекречены и дошли до места назначения. Мы должны помнить, карта Фра Мауро по некоторым неизвестным причинам была составлена с перевернутым расположением - в зеркальном отображении, что свидетельствует о политическом и культурном восприятии мира венецианцами, либо их попытками сделать так, чтобы другие были не в состоянии расшифровать тайный смысл карты.

Важные сведения в деле изучения истории Казахстана

Карта может иметь много секретов и информации, пролить свет на историю экономических, политических отношений Венеции и Западной Европы с казахскими ханами, так в ней - история экономических связей и торговли на Шелковом пути во второй половине 15-го века. Поразительно: венецианцы были уверены, что в регионе интенсивно велась торговля, и что Великий шелковый путь продолжал существовать - это проиллюстрировано многочисленными рисунками тележек на карте. Карта может служить источником для изучения экономического и финансового состояния проживающих на территории казахских племен. Не менее поразительно и то, что Фра Мауро и венецианцы не принимали казахскую степь за пустынные районы: на карте видно размещение на территории множество населенных пунктов (хотя, географически они не всегда отражали правильное расположение). Кроме того, венецианцы считали, что династия Чагатая сыграла значительную роль в политической организации региона в этот период: карта содержит отдельные записи их политической роли. Это может быть доказательством того,

что, возможно, Фра Мауро консультировался с некоторыми личностями этого региона. По аналогии с Османской империей, династией Тимуридов и др. мы знаем, что тюркские ханы и султаны пытались дать своим детям хорошее образование, позволяя им путешествовать.

Международная дипломатия и Казахское государство

Карта вместе с другими документами позволяет изучать внешние (международные) условия и предпосылки создания казахской государственности и дипломатических отношений той эпохи.

Известно, для формирования государства необходимы как внутренние, так и внешние условия и предпосылки. Исходя из чего, можно сказать, готовая карта мира Марро Мундо, составленная Фра Мауро в контексте многих других материалов позволяет сделать возможным исследование о международном фоне и условиях становления казахской государственности. Одним из факторов является интерес многих европейских стран, особенно Венеции в восстановлении торговли на Великом Шелковом Пути через северную ветвь - территорию Казахстана и северную часть Каспийского моря. Известно, что борьба в династии Тимуридов и захват Константинополя султаном Османской империи в 1453 году могли иметь негативное влияние на трансконтинентальную сухопутную торговлю венецианцев. Поэтому вполне возможно, венецианские купцы и торговцы были готовы поддержать создание централизованного государства, с тем, чтобы гарантировать, свободное и безопасное передвижение товаров и людей с востока на запад.

К тому же, присутствовали все слои населения, благополучие которых зависело от сухопутной торговли через евразийское пространство - документально подтверждено тем, что достаточно большое количество торговцев и путешественников из Османской империи и Центральной Азии жили в Венеции и других итальянских городах, в том числе кипчаки и представители других тюркских племен (на современном языке - лобби).

Имелись международные и организационные предпосылки для создания казахской государственности, что подтверждается тем фактом: в течение этого периода времени венецианские путешественники и миссионеры снова стали деятельными. Документы эпохи включают запись многочисленных поездок на Ближний Восток, Южную и Центральную Азию знаменитых венецианских путешественников, таких как Никколо де Конти (1395 г.-1469 г.), Джон Кабот (1450 г. -1500 г.), Себастьян Кабот (1474 г.-1557 г.).

Было целое представительство дипломатов и государственных чиновников в Венеции и других стран Западной Европы, прекрасно разбиравшихся по вопросу «Востока», включая Центральную Азию.

Доктор Пьеро Фалчетта предполагает, что Фра Мауро встречался и консультировался с Никколо Конти и другими путешественниками.

Существует вероятность того, что дипломатические отношения с представителями казахской степи уже были на начальном этапе развития.

Мы вынуждены констатировать факт того, что до сих пор нет прямых документальных источников, подтверждающих эту гипотезу. Тем не менее, косвенные

источники указывают на такую возможность: венецианцы имели большой интерес в установлении прямых дипломатических отношений с государственными органами в великой евразийской степи. Возможно, в письменных упоминаниях есть и те путешественники, пересекшие казахскую степь, кто давал консультации Фра Мауро при описании ученым этого региона. И они ждут своего выхода из небытия из архивов Венеции, Рима и Ватикана.

PS. Автор выражает благодарность Казахской национальной академии искусства им. Т. Жургенева, Научно-исследовательскому институту культуры, доктору Маурицио Мессина, директору библиотеки Марчиано (Венеция, Италия), доктору и исследователю Пьеро Фалчетти (библиотека Марчиано), Чрезвычайному и Полномочному Послу Италии в Республике Казахстан, г-ну Стефано Раваньяну.

Рафиз АБАЗОВ (PhD), адъюнкт-профессор, Колумбийский университет